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1Úvod


Dopravu můžeme vnímat jako samostatný obor zabývající se přepravou objektů
 z místa původu na místo určení. Přepravovaným objektem se dle druhů dopravy stávají 
 předměty,  osoby,  nebo  například  informace či  energie.  V minulosti  sloužila  pouze 
 k překonávání  vzdáleností,  ovšem  s ekonomickým  a  sociálním  rozvojem  celé 
 společnosti se stala součástí mnoha dalších odvětví lidské činnosti. Je součástí výrobní      
 i  nevýrobní  sféry  každé  ekonomiky,  jelikož  zabezpečuje  dopravu  surovin,  výrobků, 
 zboží,  zvířat či  lidí.  Úzce  souvisí  s cestovním  ruchem,  kde  tvoří  jeden  ze  základních 
 předpokladů  rozvoje.  Bez  rozvoje  dopravy,  infrastruktury  a  dopravních  služeb  by  se 
 cestovní ruch nemohl rozvíjet. Účastníci cestovního ruchu jsou při transferech do místa 
 rekreace  stále  náročnější  a  kladou  tím  stále  větší  nároky  na  dopravní  prostředky, 
 systémy,  technologie,  dopravní  služby,  atd.  Moderní  druhy  dopravy  díky  rychlosti      
 a  komfortu  zkracují  vzdálenosti  a  pomáhají  tak  přispět  spokojenosti  účastníka 
 v cestovním ruchu.  


Jelikož  se  s dopravou  setkáváme  již  od  útlého  věku,  je  velmi  důležitá  výchova 
 týkající se dopravního procesu. Prvotní informace by měli pocházet z rodiny a dítě by si 
 mělo  vytvořit  základní  návyky.  Celý  proces  dopravní  výchovy  by  měl  navazovat  přes 
 mateřskou a základní školu do dalších stupňů vzdělávacího systému. Situace je v tomto 
 směru  v   České  republice  poměrně  nedostatečná.  Dopravní  výchova  je  vyučována  jen 
 okrajově a pouze v rámci jiných předmětů a to jen na základní škole. Další vzdělání je 
 ponecháno  na  každém  jedinci  individuálně  a záleží  pouze  na  jeho zájmu o  tuto  oblast. 


Aktuální programy v dopravní výchově se zaměřují pouze na silniční dopravu a snížení 
 její nehodovosti. 


Tématem  bakalářské  práce  je  analýza  cestovatelské  gramotnosti 
 vysokoškolských  studentů,  jako  nedílný  předpoklad  rozvoje  cestovního  ruchu. 


Výsledky  provedených  šetření  v České  republice  budou  porovnány  s výsledky  ze 
zahraničních  oblastí,  aby  bylo  možno  lépe  vyhodnotit  celkovou  situaci  dopravní 
gramotnosti studentů a navrhnout možné zlepšení.  
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2 Literární rešerše 



2.1 Doprava 


Doprava  je  nedílnou  součástí  dějin  lidstva  od  jejich  samotného  počátku.  Ve 
 všech etapách vývoje lidské společnosti patřila k základním potřebám, neboť jednotlivé 
 krajiny  světa  mají  rozdílný  potenciál.  Znamená  to,  že  lidé  nenacházejí  ve  svém 
 bezprostředním  okolí  všechno  to,  co  potřebují  ke  svému  životu.  Jsou  tak  nuceni 
 přemísťovat hmotné statky a sami sebe. Doprava je tedy výsledkem cílevědomé činnosti 


obyvatel  naší  planety.  Zahrnuje  pohyb  dopravních  prostředků  po  komunikacích       
 a  činnost  dopravních  zařízení,  jež  se  podílejí  na  uskutečňování  přepravy  nákladů       
 a  osob11.  Podle  Brinkeho1  je Doprava    hmotným  představitelem,  předpokladem      
 a  nezbytným  prostředkem  společenské,  geografické  dělby  práce  ve  vnitrostátním      
 i  mezinárodním  měřítku.  Zatímco  dříve  sloužila  doprava  lidem  pouze  k překonávání 
 nezbytných  vzdáleností9,  dnes  je  hybnou  silou  života  společnosti,  umožňuje  poznávat 
 svět,  je  jedním  z faktorů  ekonomického  a  sociálního  rozvoje.Překonává  tři  významné 
 bariéry  hospodářských  aktivit:  místa času  a  příležitostí.  Možnosti,  které  dnes  světová 
 doprava  přepravcům  i  cestujícím  nabízí,  jsou  doslova  nepřeberné16.   Na  určitém  stupni 
 rozvoje    společenské  výroby  podle  Zeleného16  představuje  doprava  odvětví,  na  kterém 
 je  přímo  závislý  rozvoj  společenské  výroby.  Jednotlivé  dopravy  mají  svoje  typické 
 dopravní  prostředky  a  cesty,  což  má  vliv  na  organizaci, řízení  i  ekonomiku  provozu. 


Podle  toho  ji  dělíme  na  železniční,  silniční,  vodní,  leteckou,  námořní  popř. 
 nekonvenční. Jednotlivé druhy dopravy jsou navzájem propojeny v dopravní systém14. 
 S probíhajícími  společenskými  změnami,  rozvojem  výroby  a  obchodu,  rostoucím 
 počtem  obyvatel  a  jejich  soustřeďováním  dochází  postupně  k velkému  rozvoji  nových 
       


1 BRINKE, J. Úvod do geografie dopravy. Praha: Karolinum. 1999. 112s. 


9 KYNCL, J. Historie dopravy na území České republiky. Praha: Kořínek Vladimír, 2006. 146s.


11 MIRVALD, S. Geografie dopravy I .Plzeň: Západočeská Univerzita, 1999. 71s. 


14 ŠÍP, J. Technologie cestovního ruchu:doprava 1. Č. Budějovice: ZF JCU, 1997. 82s. 


16 ZELENÝ, L. Rozvoj dopravy ve světě. Praha: Oeconomica, 2004. 127s.
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dopravních oborů (např. letecká a potrubní doprava), také tradiční dopravní obory jsou 
 mimořádně  mnohotvárné.  V současné  době  tak  doprava  představuje  rozsáhlí  a členitý 
 dopravní sektor16. 


Základními  složkami  dopravy  jsou  dopravní  prostředky,  dopravní  cesty  a  ostatní 
 dopravní  infrastruktura211.Z ekonomického  hlediska  dopravu  dělíme  na    dva  základní 
 typy.  Na  dopravu  nákladní  a  osobní.  V osobní  dopravě  jsou  přepravovány  osoby- 
 cestující,  kteří  zároveň  představují  bezprostřední  spotřebitele  dopravní  produkce.  Na 
 rozdíl od nákladní dopravy se stává cestující aktivním účastníkem dopravního procesu, 
 který  může  také  ovlivňovat14.  Doprava  podle  Eislera3  plní  několik  funkcí.  Kromě  své 
 dominantní funkce, která spočívá v přemisťování zboží a osob, má doprava jako součást 
 infrastruktury další funkce. K nim patří např.: 


•  Stimulační  (investice  do  dopravní  infrastruktury  iniciující 
 oživení ekonomiky) 


•  Sociálně  stabilizační  (před  racionalizací  dopravní  soustavy  je 
 dávána  přednost  zachování  sociálního  smíru,  neboť  doprava 
 má  značnou  sociálně  ekonomickou  dimenzi,  poruchy 
 v dopravním systému významně porušují stabilitu i vývoj celé 
 ekonomiky společnosti), 


•  Substituční  (doprava  je  využívána  k substituci činností,  např. 
 v osobní  dopravě  lze  regulovat  soustřeďování  obyvatel  do 
 měst a pod) 


•  Komplementární, která je převážně její dominantní funkcí 


      


3  EISLER, J. Ekonomika dopravních služeb a podnikání v dopravě. Praha: Oeconomica, 2005. 151s.


11  MIRVALD, S. Geografie dopravy I .Plzeň: Západočeská Univerzita, 1999. 71s.


14  ŠÍP, J. Technologie cestovního ruchu:doprava 1. Č. Budějovice: ZF JCU, 1997. 82s. 


16 ZELENÝ, L. Rozvoj dopravy ve světě. Praha: Oeconomica, 2004. 127s.
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2.2 Dopravní služby v  Č R 


Podle Hladké35 je doprava jedním ze základních předpokladů rozvoje cestovního 
 ruchu.  Dopravními  službami  v cestovním  ruchu  se  rozumí  takové  služby,  které  jsou 
 spojeny  se  zabezpečením  vlastní  přepravy  účastníků  cestovního  ruchu  a  jejich 
 zavazadel,  včetně  poskytování  informací  o  dopravním  spojení,  rezervování  míst 
 v dopravních  prostředcích,  prodeje  dopravních  cenin,  vyřizování  reklamací  jízdného 
 atd. 


Dopravní služby se člení podle několika hledisek: 


•  Podle druhu dopravy jde o služby železniční, silniční, letecké,  
       vodní a o speciální dopravu. 


•  Z teritoriálního  hlediska  se  jedná  o  služby  vnitrostátní       
 a mezinárodní dopravy. 


•  Z hlediska  periodicity  jde  o  služby  v pravidelné       
 a nepravidelné době


Čertík2 říká,  že  doprava  v  současném  systému  cestovního  ruchu  působí  silně
 ambivalentně – vedle pozitivních přínosů působí také značně negativně. Na jedné straně
 je  silným  impulzem  pro  rozvoj  cestovního  ruchu  do  nových,  doposud  turisticky 
 nevyužívaných  oblastí,  na  straně  druhé  však  její  rozvoj  přináší řadu  negativních  jevů, 
 z nichž  některé  jsou  limitující  pro  další  rozvoj  turismu  ve  světě.  Současná  doprava 
 naráží  na  vážné  bariéry,  bez  jejichž  odstranění  není  možné  očekávat  její  další  rozvoj      
 a růst. Mezi nejvýznamnější limity patří: 


•  Překrvenost dopravního systému. V době přepravních vrcholů
 na  silnicích,  ale  i  letištích  dochází  k podstatnému  zpomalení 
 až  zastavení  dopravního  systému,  což  se  negativně  odráží 
 v čase přepravy a zároveň v růstu energetických výdajů. 
       


3


5 HLADKÁ, J. Technika cestovního ruchu. Praha: Grada Publishing, 1997. 161s. 


2 ČERTÍK, M. Cestovní ruch: vývoj, organizace a řízení. Praha: OFF, 2001. 325s.
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•  Bezpečnost  a  jistota  přepravy.  Protože  jistota  a  bezpečnost 
 během  přepravy  jsou  základním  požadavkem  pro  rozvoj 
 cestovního  ruchu,  musí  jim  být  v budoucnosti  věnována 
 zvýšená pozornost 


•  Ohrožení životního prostředí. Rozvoj dopravy může znamenat 
 vážné  poškození  prostředí,  ve  kterém  se  cestovní  ruch 
 odehrává.  Tento  „kanibalizační“  efekt  dopravy  k rychlému 
 zavádění ekologicky méně tvrdých forem dopravy.  



2.3. Druhy dopravy  Silni č ní doprava


Silniční  dopravu  v cestovním  ruchu  tvoří  přeprava  jeho  účastníků  silničními 
 dopravními  prostředky   po  pozemních  komunikacích.  Tyto  prostředky  se  ve  srovnání 
 s ostatními  druhy  dopravních  prostředků  vyznačují  poměrně  malou  kapacitou.  Silniční 
 doprava se v  cestovním ruchu  uskutečňuje  dvěma základními  formami- autobusovou 
 dopravou  a  individuální  dopravou  osobními  automobily2.  Individuální  automobilismus 
 se  prosazuje  jako  substitut  přepravováním  trhu  díky  pohotovosti,  rychlosti  a  pohodlí, 
 které cestujícím vzniká mimo jiné proto, že jde vlastně o přepravu z „domu do domu“43. 
 Autobusovou dopravu provozuje více podnikatelských subjektů – dopravní společnosti, 
 cestovní  kanceláře,  které  mají  vlastní  dopravní  prostředky,  a  řada  dalších 
 podnikatelů2.Silniční  osobní  doprava  podle  Šípa514  získala  v posledních  desetiletích 
 vedoucí  postavení  v systému  světové  dopravy.  Jak  v mezinárodním,  tak  vnitrostátním 
 měřítku  hraje  dominantní  roli.  Má  význam  především  u  dopravy  cestujících  na  krátké        
 a  střední  vzdálenosti.  Autobusová  doprava  hustotou  svých  linek  a  spojů  uspokojuje 
 plošnou dopravu území (regionů) a dálkovou zejména v těch směrech přepravy, kde je 
 doba přemístění po železnici delší nebo dražší, nebo i jinak méně kvalitní3. 


      


24ČERTÍK, M. Cestovní ruch: vývoj, organizace a řízení. Praha: OFF, 2001. 325s. 


3   EISLER, J. Ekonomika dopravních služeb a podnikání v dopravě. Praha: Oeconomica, 2005. 151s.


5


14 ŠÍP, J. Technologie cestovního ruchu:doprava 1. Č. Budějovice: ZF JCU, 1997. 82s.
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Železni č ní doprava


Železniční  doprava  zajišťuje  hromadnou  přepravu  cestujících  ,v okolí  velkých 
 měst,,  dálkovou  a  mezinárodní  dopravu  a  nákladní  dopravu  zejména  hromadného 
 zboží.3  Železniční  doprava  osob,  jak  uvádí  Hladká5,  v cestovním  ruchu  zabezpečuje 
 přepravu účastníků cestovního ruchu osobními vagóny po železnici. K jejím přednostem 
 patří  hromadnost  plynulost  a  bezpečnost.  Železniční  sít činí  tuto  přepravu  poměrně
 málo závislou na přírodních jevech  Z hlediska cestovního ruchu jsou důležité zejména 
 tyto druhy přepravních služeb železniční dopravy: 


•  Pravidelná doprava, která slouží veřejnosti a kterou do značné míry využívají 
 i účastníci cestovního ruchu 


•  Doprava  rekreačními  vlaky,  která  proti  pravidelné  dopravě  respektuje 
 některé  požadavky  cestovního  ruchu,  zejména  směrování  dopravy  a  její 
 frekvenci 


•  Doprava  zvláštními  (mimořádnými)  vlaky,  která  je  podřízena  specifickým 
 požadavkům cestovního ruchu. 


V České  republice  provozuje  železniční  dopravu,  v naprosto  převažující části   ,podnik 
 České  dráhy  a.  s.  Některé  regionální  tratě  provozují  jiné   subjekty,  přičemž  koncepce 
 železniční dopravy počítá s dalším rozšířením této formy2.      



Lodní doprava 


Podle6  druhu  používané  vodní  cesty  se  člení  na  dopravu  vnitrozemskou      
 a  námořní12. V turistických  dopravních  službách  hraje  celosvětově  významnou  úlohu 


vodní  a  námořní  doprava.  Jedná  se  o  jeden  z nejstarších  způsobů  přepravy,  využívaný 
       


6 


2ČERTÍK, M. Cestovní ruch: vývoj, organizace a řízení. Praha: OFF, 2001. 325s. 


3   EISLER, J. Ekonomika dopravních služeb a podnikání v dopravě. Praha: Oeconomica, 2005. 151s 


5 HLADKÁ, J. Technika cestovního ruchu. Praha: Grada Publishing, 1997. 161s 


12  ORIEŠKA. J., ČECH, J. Technika služeb cestovního ruchu. Praha: IDEA SERVIS, 1999, 244s.


14  ŠÍP, J. Technologie cestovního ruchu:doprava 1. Č. Budějovice: ZF JCU, 1997. 82s.
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několik  tisíc  let.  Pro  svůj  rozvoj  využívá  lodní  doprava  přirozených  i  uměle 
 vytvořených vodních cest. V české republice je význam vodní dopravy pouze okrajový3. 
 Vodní  doprava  se  vyznačuje  malou  přepravní  rychlostí  a  podstatně  omezenou 
 dostupností  středisek  a  oblastí  cestovního  ruchu  (s  výjimkou  středisek  na  mořském 
 pobřeží).  Proto  se často  využívá  zejména  pro  rekreační  plavby,  spojené  s možností 
 ubytování  a  stravování  na  lodi.  Výhodou  vodní  dopravy  je  značná  přepravní  kapacita 
 plavidel  především  v námořní  dopravě.  Zároveň  je  nejlevnějším  druhem  dopravy. 


V našich  podmínkách  se  uplatňuje  jenom  vnitrozemská  doprava  na řekách,  jezerech         
 a vodních nádržích12.Z turistického hlediska má největší význam lodní osobní doprava 
 provozovaná  na  Vltavě2.  Námořní  doprava  se  spolu  s leteckou  podílejí  na  přepravě  na 
 velké  vzdálenosti  převážně  na  úrovni  mezikontinentální.  Osobní  přeprava  od    50.let 
 min. století ustupuje letecké. Cestovní ruch využívá námořní přepravy trajektové, nebo 
 k okružním turistickým plavbám na luxusně vybavených lodích a jachtách14.



Letecká doprava 


Letecká  doprava  je  nejmladším  a  nejdynamičtějším  druhem  dopravy714. 
 Z pohledu osobní přepravy je podle Čertíka2 využívána především pro přepravu většího 
 počtu cestujících na střední až velké vzdálenosti. Jedná se o nejrychlejší druh dopravy, 
 avšak se zkracující se vzdáleností tato výhoda klesá. Rozvoj letecké dopravy znamenal 
 v posledních letech její rozšíření i do nejvzdálenějších koutů světa. Umožňuje překonat 
 velké vzdálenosti v krátkém čase, pohodlně a bezpečně. Vyvolává poptávku po nových 
 destinacích v cestovním ruchu, umožňuje turistům daleko efektivněji využívat jejich čas 
 na  cestách.  Ovšem  na  základě  své  technické  složitosti  je  letecká  doprava  závislá  na 
 dopravním systému železničním a silničním14 .V cestovním zaujímá důležité postavení 
 doprava  nepravidelná  (nebo  charterová),  prováděná  na  základě  objednávky5.Podstatou 
 této dopravy je objednávka celé kapacity letadla.  Znamená to, že si cestovní kanceláře 
 objednávají  na  jeden  nebo  více  termínů  celou  kapacitu  letadla  pro  organizaci  svých 
       


2ČERTÍK, M. Cestovní ruch: vývoj, organizace a řízení. Praha: OFF, 2001. 325s. 


5 HLADKÁ, J. Technika cestovního ruchu. Praha: Grada Publishing, 1997. 161s 


14 ŠÍP, J. Technologie cestovního ruchu:doprava 1. Č. Budějovice: ZF JCU, 1997. 82s.



(15)10 


zájezdů2.  Oproti  tomu  pravidelná  doprava  se  uskutečňuje  podle  vyhlášených  letových 
 řádů.  U  této  dopravy  se  určuje  místo  odletu,  příletu,  mezipřistání  a  doba čekání  již 
 předem5.  



M ě stská doprava 


Hladká5 uvádí, že služeb městské dopravy  využívají účastníci cestovního ruchu 
 při cestách za kulturními a  historickými památkami a jinými zajímavostmi. V současné 
 době jsou v našich podmínkách k této přepravě používány hlavně tramvaje, trolejbusy a 
 autobusy, v Praze pak zejména podzemní dráha (metro). Městskou dopravu ve velkých 
 a  středně  velkých  městech ČR  zabezpečují  dopravní  podniky,  v menších  městech 
 zpravidla  podniky ČSAD.  Význam  jednotlivých  druhů  prostředků  hromadné  dopravy 
 hodnotíme často  podle  toho,  jak  jsou  schopny  zvládnout  zvýšené  přepravní  nároky, 
 zvláště  pak  při  kulturních,  sportovních,  náboženských  nebo  jiných  společenských 
 akcích. Způsob využití jednotlivých druhů dopravy závisí na rozloze města, směrování 
 ulic,  hustotě  dopravy  města.  Kromě  prostředků  hromadné  veřejné  dopravy  má 
 nezastupitelnou  funkci  taxislužba,  která  zabezpečuje  rychlou  a  pohodlnou  přepravu 
 podle přání zákazníků8


2.  



Ostatní druhy 


Do  této  kategorie  lze  z hlediska  cestovního  ruchu  zařadit  především  Vertikální 
 dopravu,  která  umožňuje  turistům  přístup  do  vysoko  položených  a  těžko  přístupných 
 míst2 Osobní  horská  dopravní  zařízení,  jak  uvádí  Orieška12  tvoří  vysuté  a  pozemní 
 lanovky,  které  jsou  součástí  vybavenosti  zejména  zimních  středisek  cestovního  ruchu. 


Lanovky se staví hlavně tam, kde členitý, nepřehledný a nepřístupní terén neumožňuje 
 stavbu pozemní komunikace, nebo tam, kde náklady na výstavbu takové komunikace by 
 byli neúměrně vysoké. 


      


2  ČERTÍK, M. Cestovní ruch: vývoj, organizace a řízení. Praha: OFF, 2001. 325s.


5 HLADKÁ, J. Technika cestovního ruchu. Praha: Grada Publishing, 1997. 161s.


12  ORIEŠKA. J., ČECH, J. Technika služeb cestovního ruchu. Praha: IDEA SERVIS, 1999, 244s.
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  Podle způsobu přepravy se visuté lanovky dělí na: 


•  Sedačkové,  které  podle  počtu  přepravovaných  osob  rozlišujeme  na 
 jednosedačkové, dvousedačkové a vícesedačkové. 


•  Kabinkové  s počtem čtyř  až  pěti  přepravovaných  osob  v uzavřené 
 kabince 


• Kabinové s kapacitou dvaceti až stopadesáti osob v kabině. 


 Pozemní horské dráhy označujeme jako kabinové lanovky  a vleky.  Kabinové lanovky 
 se  pohybují  po  kolejích  a  pohyb  zajišťuje  lano  uložené  na  kladkách  mezi  kolejemi. 


Lyžařské vleky jsou určeny pro rychlou přepravu lyžařů ke sjezdovkám2. Největší počet 
 osobních  horských  dopravních  zařízení  lze  nalézt  v rekreačních  oblastech  s vhodnými 
 podmínkami pro provozování zimních sportů9


12.  



2.4 Gramotnost


V obecném  povědomí  je  pojem  „gramotnost“  spojován  obvykle  se  čtením      
 a psaním. Gramotný člověk je takový, který umí číst a psát, negramotný to neumí. Také 
 většina  odborníků  se  shoduje  v tom,  že  gramotnost  má  něco  společného  se čtením         
 a  psaním,  někteří  dodávají,  že  také  s počítáním,  ale  o  přesném  vymezení  toho,  co  je 
 obsahem  gramotnosti  a  jaké  míře,  zatím  souhlas  nepanuje13.  V  plejádě  různých 
 interpretací  gramotnosti  lze  dle  Rabušicové13  vysledovat  pět  základních  výkladových 
 schémat,  jež  je  možné  shrnout  pod  označení  klasické,  kritické,  funkcionální,  kulturně
 antropologické  a  psycholingvistické.  Gramotnost  podle  funkcionálního  výkladu  nelze 
 vysvětlit jako jev sám o sobě, ale jako kulturní fenomén ve spojení s kontextem, v němž 
 existuje.  Nemá  absolutní  hodnotu  ve  smyslu  dichotomie  gramotnost-negramotnost. 


Obsah gramotnosti stejně jako její míra mají relativní a kontinuální charakter. Obojí je 
 dáno  tím,  jaké  požadavky  jsou  v konkrétním  prostředí  kladeny  na  schopnost číst,  psát       
 a  počítat.  Komplexnější  ekonomický,  společenský  a  kulturní  kontext  vyžaduje 
 rozvinutější gramotnostní požadavky.13


      


12  ORIEŠKA. J., ČECH, J. Technika služeb cestovního ruchu. Praha: IDEA SERVIS, 1999, 244s. 


13 RABUČICOVÁ, M. Gramotnost: staré téma v novém pohledu. Brno: Georgetown, 2002. 199s. 
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2.5. Dopravní psychologie a dopravní gramotnost 


Psychologie  užitá  v dopravě  se  podle  Štikara1015  zabývá  především  zkoumáním 
 psychických procesů při různých činnostech osob řídících dopravní prostředky a jiných 
 účastníků dopravy, zjišťováním jejích závislostí na individuálních vlastnostech člověka, 
 na  metodách  výuky,  výcviku  a  výchovy,  na  dopravní  technice.  Kikušová117  uvádí,  že 
 základem  pro  pochopení  dopravní  gramotnosti  je  chápání,  že  jde  o  nakládání  se 
 symboly,  které  mají  rozmanitý  charakter  (piktogramy,  jazykové  kódy,  jiné  vizuální 
 symboly)  a  to  umožňuje  jedincovi  samostatný,  bezpečný  a  efektivní  přesun  z  místa  na 


místo.  Pojí  v  sobě  poznatky,  schopnosti  z  různých  oblastí,  které  se  generují      
 a  v  komplexu  umožňují  konkrétnímu  jedinci  adekvátní  existenci  v  novém,  předtím 


nepoznaném přírodním a sociálním prostředí.  


•  Zahrnuje:soustředění  se  na  mobilitu  jednotlivce  v  komplexu  celé  mobility,  od 


přepravy  jednotlivce,  pobytu,  kultury  cestování,  samostatného  pobytu       
 v neznámém přírodním a sociálním prostředí  


•  dopravní  gramotnost  zahrnuje čtení,  chápání  a  používání  jednotlivých  symbolů
 rozmanitého  charakteru  pro  úspěšnou  a  efektivní  mobilitu  (např.  mezinárodní 
 používání  piktogramů  pro  označení  letiště,  označení  jednotlivých  důležitých 
 budov a institucí apod.)  


•  dopravní  gramotnost  se  zaměřuje  na  chápání  a  respektování  kultury  (pravidel) 
 cestování, čtení  a  chápání  znaků  v  jízdních řádech  a  mapách  ve  prospěch 
 samostatného pohybu  


      


10


15 ŠTIKAR, J. Psychologie v dopravě. Praha: Karolinum, 2003. 275s.


7 KIKUŠOVÁ, S. Porovnanie cestovatelskej gramotnosti a dopravnej výchovy. Bratislava: Univerzita       Komenského, 


Pedagogická fakulta, Katedra predškolskej 
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•  zahrnuje  i  schopnosti  komunikace  v  jinojazyčném  prostředí  a  schopnost 
 respektovat  kulturní  pravidla  jiného  kulturního  prostředí  po  dobu  existence         
 v tomto prostředí  


Dopravně gramotným je ten, kdo je schopný porozumět jednotlivým symbolům tak, 
 že zná jak se podle nich samostatně a bezpečně přesouvat z místa na místo, současně
 je  schopný     (i  v  krátkém čase)  v  daném  sociálním  prostoru  se  adaptovat  na 


konkrétní  kulturní  (především  sociální)  podmínky,  je  schopný  pochopit       
 a  respektovat  důležitá  související  pravidla  a  ty  komplexně  prezentovat  ve  vlastní 


uvažování a konání. 



2.6. Dopravní výchova


Jako  dopravní  výchovu  chápeme  tu část  pedagogie  dopravy,  která  se  zaměřuje 
 na cílené ovlivňování chování všech účastníků dopravy. Přitom jsou opatření dopravní 
 výchovy tím účinnější, čím více se mohou opírat o předchozí vliv dopravní výchovy15. 
 Dopravní  výchova  patří  mezi  nedílné  součásti  všeobecného  vzdělání  dětí  i  dospělých. 


Znalost  pravidel  provozu  na  pozemních  komunikacích  je  chápána  jako  základní  prvek 
 pro  přežití.  Správným  působením  a  pochopením  těchto  zákonitostí  se  dá  předejít 
 mnohým  dopravním  nehodám  i  jejich  smrtelným  následkům.  Ve  většině  zemí  EU  je 
 samozřejmé  zařazovat  dopravní  výchovu  jako  jednu  ze  složek  celkového  výchovného 
 systému10.  To,  že  se  každý  setkává  s provozem  na  pozemních  komunikacích  už  od 
 neútlejšího  dětství  a  musí řešit  mnohdy  i  jeho  věku  nepřiměřené  situace,  navozuje 
 nutnost,  aby  dopravní  výchova  v celé  šíři  byla  součástí  výchovně  vzdělávacího 
 systému1210.  Dopravní  výchova  by  se  neměla  zaměňovat  s dopravní  gramotností, 
 Kikušová7 ji charakterizuje takto: 


•  soustřeďuje se na provoz a dopravní předpisy vztahující se k této oblasti 
       


7 KIKUŠOVÁ, S. Porovnanie cestovatelskej gramotnosti a dopravnej výchovy. Bratislava: Univerzita  Komenského, Pedagogická       
 fakulta, Katedra predškolskej 


12


10 LÍMOVÁ, L. Teorie dopravní výchovy. Praha: Karolinum, 2006. 82s.


15 ŠTIKAR, J. Psychologie v dopravě. Praha: Karolinum, 2003. 275s. 
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•  základem  dopravní  výchovy  je  bezpečnost,  ale  jen  přes  kontext  poznání 
 dopravních značek 


•  jednotlivými problémy se zaobírá izolovaně bez vzájemného kontextu 


•  dopravní  výchova  se  orientuje  na  systematický  nácvik  –  výcvik  jednotlivých 
 zručností, převážně motorického charakteru 


•  dopravní výchova se zaměřuje zejména na nejbližší přírodní a sociální prostředí 
 bez kontextu na širší sociální prostředí 


•  dopravní  výchova  se  zaměřuje  jen  na  vnější  projevy  chování,  s vyjádřením 
 žádoucího a nežádoucího chování 


•  nezabývá  se  čtením  a  chápáním  například  mezinárodně  používaných 
 piktogramů, ani chápáním znaků v cestovních řádech a mapách 


V  současné  době  hledá  oddělení  BESIP  Ministerstva  dopravy  nové  modely        
 a  postupy  jak  ovlivňovat  dopravní  chování  mladých  lidí.  Ze  zahraničních  zkušeností     
 a  z  dílčích  průzkumů  v ČR  je  zřejmé,  že  jednou  z  možných  cest  je  emotivní  působení      
 a  ukázka  reálných  dopadů  dopravní  nehody  nejen  na  oběť,  ale  i  na  další členy  jejího 
 okolí. Mnoho nezasvěcených lidí má dojem, že dopravní nehodou na silnici vše končí. 


Projekt  založený  na  emotivním  působení  prostřednictvím  konfrontace  s  obětí  dopravní 
 nehody je jednou z možných cest, jak ovlivnit chování začínajících řidičů2213


      


22    Dopravní výchova [online] 2008,[cit.3.11.2008]Dostupné na: http://www.ibesip.cz/Dopravni-vychova  
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2.7. Marketingový výzkum


Marketingový  výzkum  je  systematické  určování,  shromažďování,  analyzování        
 a  vyhodnocování  informací,  týkajících  se  určitého  problému8. Formulace  problému  je 
 jednou  z nejdůležitějších částí  výzkumu.  Tematicky  a  obsahově  vymezuje  oblast,  na 
 kterou se zaměříme v dalších částech výzkumu. Pokud není problém přesně definován, 
 může  se  stát,  že  náklady  výzkumu  přesáhnou  hodnotu  přínosu,  neboť  výsledky  budou       
 o něčem jiném, než zadavatel potřebuje a tudíž se celý projekt stává pro praktické řízení 
 bezcenným144. 


Efektivní  marketingový  výzkumný  proces  zahrnuje  pět  kroků.  Specifikace 
 problému  a  stanovení  výzkumných  cílů,  Sestavení  plánů  výzkumu,  Sběr  informací, 
 Analýza  informací  a   Prezentace  výsledků.  Při  sběru  primárních  informací  mohou  být 
 dle  Kolera8  použity  čtyři  základní  přístupy:  pozorování,  skupinově  orientované 
 dotazování,  průzkum  a  experimentování.  Základem  dotazování  je  pokládání  otázek 
 respondentům.  Z jejich  odpovědí řešitel  získává  žádoucí  primární  údaje.    Dotazníky 
 obvykle  obsahují  otázky,  které  se  dají  číselně  zpracovat,  aby  bylo  možné  získat 
 kvantitativní obraz spotřebitelských názorů, postojů a chování8.Přičemž platí zásada, že 
 čím konkrétněji se ptáme, tím konkrétnější odpověď dostaneme4.  


      


8 KOTLER, P. Marketing management. Praha: Grada Publishing, 2001. 719s. 


4 FORET, M., STÁVKOVÁ, J. Marketingový výzkum. Praha: Grada Publishing, 2003. 159s. 
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3 Metodika a cíl práce


Cílem bakalářské práce je provést analýzu cestovatelské gramotnosti u studentů
 Univerzity  Jana  Evangelisty  Purkyně  a  výsledná  data  porovnat  s  dopravní  gramotností 
 studentů  zahraničních  univerzit  v  Drážďanech  a  Keszthely.  Z  vlastního  pohledu 
 posoudit  úroveň  cestovatelské  gramotnosti  v  závislosti  na  stupni  rozvoje  dopravní 
 výchovy.  Dále  provést  situační  analýzu  dopravního  systému  a  dopravních  služeb  jako 
 celku v Ústí nad Labem a v blízkém okolí. Zjistit úroveň dopravní sítě a infrastruktury, 
 důležitost dopravy ve městě, význam dopravních systémů a technologií. Nalézt a popsat 
 problémy  rozvoje  dopravy  a  technologií.  Po  provedení  terénního  šetření,  na  základě
 zjištěných  informací,  navrhnout  a  přijmout  vlastní  doporučení  na  změny  a  inovace         
 v systémech a technologiích ovlivňující dopravu. 



3.1.  Metody a techniky  Analytická  č ást 


Analýza  pramenů  literatury  (nastudování  doporučené  odborné  literatury,  vyhledávání 
 odborných pojmů, vypracování literární rešerše)


Situační analýza v segmentu dopravy (získávání informací o dopravním systému v Ústí 
 nad  Labem,  získávání  informací  z  veřejných  zdrojů  a  internetových  stránek,  osobní 
 konzultace s pracovníky DPMUL a.s) 


Terénní  šetření  –  provedení  analýzy  cestovatelské  gramotnosti  (vypracování  a  rozdání 
 dotazníků  studentům  Univerzity  Jana  Evangelisty  Purkyně,  Technische  Universitat 
 Dresden a University of Panonia v Keszthely) 



Syntetická  č ást 


Shrnutí  zjištěných  dat  (zpracování  a  zhodnocení  výsledků  dotazníkového  šetření, 
zpracování a interpretace jednotlivých grafů a ukazatelů) 
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Aplika č ní  č ást


Navrhnout  opatření  ke  zlepšení  situace  (návrhy  na  možnosti  zlepšení  ústeckého 
dopravního systému a procesu dopravní výchovy) 
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4    Rozvoj dopravy 


S probíhajícími  společenskými  změnami,  rozvojem  výroby  a  obchodu, 
 rostoucím počtem obyvatel a jejich soustřeďováním dochází postupně k rozvoji nových 
 dopravních oborů, v současné době tak doprava představuje rozsáhlý a členitý sektor156. 
 Spolu  s rozvojem  dopravy,  zvyšováním  životní  úrovně  a  růstem  fondu  volného času 
 obyvatelstva  se  stává  20.  století  obdobím  mohutného  rozvoje  cestovního  ruchu   Právě    
 s tímto celkovým rozvojem společnosti neustále úloha dopravy stoupá, lidé jsou svými 
 nároky  na  služby  stále  náročnější,  ať  už  se  jedná  o  dopravu  osobní,  nebo  přepravu 
 nákladu.  Globalizace,  význam  mezinárodního  obchodu  a  touha  poznat  poznávat  jiné 
 kultury a prostředí daly ve 20. století vzniknout novým druhům technologiím dopravy. 


Zvyšovala  se  nejen  rychlost,  ale  kvalita  služeb,  rozrůstala  se  dopravní  infrastruktura       
 a  dopravní  systémy.  V  současné  době  globální  ekonomické  krize,  nastává  pokles 
 přepravních  objemů.  U  mezinárodního  obchodu  zaznamenala  největší  pokles  pozemní 
 automobilová přeprava a také interkontinentální letecké transfery. V osobní dopravě se, 
 z hlediska cestovního ruchu, předpokládá růst národního CR a tím spojený pokles zájmu 
 o leteckou dopravu. 



4.1 Dopravní infrastruktura na území  Č eské republiky 


Nejdůležitější  dopravní  sítí  je  pro Českou  republiku  silniční  síť,  spravovaná 
 Ředitelstvím  silnic  a  dálnic ČR.  Dálnice  a  významnější  silnice  přenášejí  největší  podíl 
 dopravního  výkonu  a  spojují  nejdůležitější  politická  a  hospodářská  centra  i  rekreační 
 území.  Hustotou  0,70km  silnic  a  dálnic  na  1  km2  plochy17 se Česko řadí  na  jedno      
 z  předních  míst  v  Evropě.  V ČR  je  633km  zprovozněných  úseků  dálnic  a  329km 
       


156  ZELENÝ, L. Rozvoj dopravy ve světě. Praha: Oeconomica, 2004. 127s.  


17 České dálnice [online] 2007, [cit. 23.1.2009] Dostupné  na www: http://www.rsd.cz/doc/Silnicni-a-dalnicni-sit/silnice-a-dalnice-v-
ceske-republice-2007 
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rychlostních  silnic1617.  Celková  délka  celé  silniční  sítě činila  k  1.1.2007  55583km. 


Provozní  délka  železniční  dopravní  cesty  na  území ČR  zahrnuje  celkem  9588km  tratí,    
 z nichž je 3060km elektrizovaných a zbylých 6528km připadá na neelektrizované tratě. 
 V  současné  době  jsou  v  provozu čtyři  tranzitní  koridory,  které  ovšem  stále  procházejí 
 modernizací  a  rekonstrukcí  za  účelem  zvýšení  průjezdných  rychlostí.  Pro 
 vnitrozemskou  vodní  dopravu  je  nejdůležitější  Labsko-Vltavská  vodní  cesta,  jejíž 
 celková  délka  činí  303km,  z  čehož  je  263km  kanalizovaná  vodní  cesta  a  40km 
 regulovaná  vodní  cesta17.  Při  výpočtu  celkové  délky  splavných  vodních  cest, 
 využívaných  převážně  pro  rekreační  osobní  dopravu  a  sportovní  plavbu,  musíme 
 zahrnout  vodní  cesty  na  nádržích  a  jezerech.  Potom  celková  délka  vodní  cesty  v ČR 
 přibližně činí  663km.  Poslední  významnou  složkou  dopravní  infrastruktury ČR  tvoří 
 97letišt.  Ty  lze  dále  dělit,  na  veřejná  a  neveřejná  a  na  vnitrostátní  a  mezinárodní. 


Veřejných  mezinárodních  letišť  je  v ČR  8  a  vnitrostátních  64,  zbylý  podíl  připadá  na 
 neveřejná letiště24.  


      


17České dálnice [online] 2007, [cit. 25.1.2009] Dostupné na www: http://www.rsd.cz/doc/Silnicni-a-dalnicni-sit/silnice-a-dalnice-v-
 ceske-republice-2007 


24Ročenka dopravy [online]2007,[cit.3.1.2009] Dostupné na www:16 http://www.sydos.cz/cs/rocenky.htm 
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5 Analýza dopravních služeb Ústí nad Labem 


Krajské  město  Ústí  nad  Labem,  ve  kterém  dnes  žije  téměř  95tis.  obyvatel,  je 
 umístěno  na  křižovatce  několika  velmi  významných  dopravních  tras.  Právě  vhodná 
 poloha  napomohla  rozvoji  města,  jak  po  industriální  tak,  zejména  v poslední  době, 
 urbanistické  stránce.  Z hlediska  cestovního  ruchu  je  důležité  zapojení  města  do 
 euroregionu  Elbe  –  Labe,  které  přináší  oživení  jak  pro  železniční  tak  i  vodní  dopravu 
 směrem  přes  Děčín  a  Hřensko  a  vytváří  tak  úzké  spojení  se  Saskem  a  jeho  hlavním 
 městem Drážďany. 



5.1 Silni č ní doprava 


Ústí  nad  Labe  leží  na  mezinárodní  silnici  E  442  (Liberec,  Děčín,  Ústí, 
 Drážďany)  a  silnicích  první  třídy  (I/8,  I/30,  I/13).  Město  je  přímo  napojeno  na  dálnici 
 D8  (Berlín  -  Praha),  která  prochází  západním  okrajem  města1727.  Větší část  dálničního 
 úseku státní hranice – Řehlovice(28km) je již v provozu, ovšem kompletní zprovoznění 
 celé dálnice i s novým úsekem Lovosice – Řehlovice(16,4km) se předpokládá až v roce 
 2010. Zpoždění výstavby toho úseku přineslo nemalé problémy z hlediska přesycenosti 
 dopravních cest.



5.2 Železni č ní doprava
27

Ústí nad Labem je důležitým železničním uzlem se čtyřmi nádražími, přes který 
 vedou  významné  mezinárodní  spoje  Berlín-Vídeň  a  Berlín-Budapešť-Bělehrad-Sofia 
 (Balt-Orient).  Páteřním  mezinárodním  tahem  je  celostátní  železniční  trať č.  090  -  I. 


tranzitní železniční koridor státní hranice Děčín - Ústí nad Labem - Praha - - Břeclav - 
 státní hranice, který je součástí IV. transevropského multimodálního koridoru. V úseku 
 protínajícím centrum města bude uskutečněna vazba železniční dopravy interregionální, 
 příměstské dopravy a páteřního systému městské hromadné dopravy.  


      


1727


Ústí nad Labem[online] 2009,[cit.1.2.2009] Dostupné na: http://www.usti-nad-labem.cz/cz/zivot-mesta/doprava/17
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5.3 Vodní doprava
27

18Labská  vodní  cesta  je  spojnicí  se  sítí  západoevropských  vodních  cest, 
 umožňujících  přístup  do  SRN,  států  Beneluxu,  severní  Francie  a  do  významných 
 přímořských  přístavů.  Labská  vodní  cesta  je  součástí  IV.  transevropského 
 multimodálního  koridoru.  Nákladní  lodní  doprava  a  rekreační  osobní  doprava  jsou 
 provozované na labské vodní cestě v úseku Pardubice - Chvaletice - Ústí nad  Labem - 
 Hřensko - Hamburg.       



5.4 Letecká doprava
27

V Ústí nad Labem se v současné době buduje letiště pro malá sportovní letadla. 


Nejbližší  letiště  pro  dopravní  letadla  je  v  Praze  (92  km)  nebo  Drážďanech  (SRN)  - 75 
 km. 



5.5 M ě stská hromadná doprava 


Ve  městě  existuje  síť  hromadné  dopravy,  která  zahrnuje  autobusové  a  trolejbusové 
 linky.  V  minulosti  tvořily  páteřní  síť  městské  hromadné  dopravy  tramvaje,  které 
 působily  i  z části  jako  příměstská  doprava.Ústí  nad  Labem  mělo  svého času  po  Praze 
 nejdelší tramvajovou síť mezi českými městy. V r. 1938 mělo v provozu 112 vozidel na 
 9  provozních  tratích.  Postupem času  a  s  probíhající  modernizací  a  přestavbou  města 
 musely  přenechat  svoje  místo  jinému  prostředku  taktéž  na  elektrickou  energii,  a  to 


trolejbusu.  Poslední  souprava  vyjela  31.  ledna  1970.  Ty  jsou  z  hlediska  údržby       
 a  flexibility  celé  infrastruktury  pro  město  výhodnější  a  zároveň  dostatečně  ekologické  


(v porovnání s autobusy) aby nezatěžovaly již tak nepříliš dobré životní prostředí města.  


      


1827


Ústí nad Labem[online] 2009,[cit.1.2.2009] Dostupné na: http://www.usti-nad-labem.cz/cz/zivot-mesta/doprava/18  
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5.5.1 Vozový park


Dopravní  podnik  města  Ústí  nad  Labem  k  dispozici  celkem  133  vozidel,  v  téměř
 vyrovnaném  podílu  mezi  autobusy  a  trolejbusy.  Trolejbusů  je  ve  vozovém  parku 
 celkově 66, všechny značky Škoda (v typové skladbě 14Tr, 15TR, 15TrM, 22Tr, 25Tr) 
 a při průměrném stáří 15,65let. Skladba 67 autobusových vozů je pestřejší. Ve vozovém 
 parku  najdeme  značky  Karosa    (B.731,  B.732,  B.941,  B952,  B961),  dále  Citybus     
 (sólo  a  kloubový),  Citelis  (18m)  a  Mercedes  (  Conecto  a  Citaro).  Průměrné  stáří 
 autobusů  je  10  let.  Všechny  vozy  obou  druhů  dopravy  jsou  vybaveny  automatickými 
 odbavovacími  zařízeními,  hlasovým  informačním  systémem  a  v  některých  vozech  je 
 nainstalován i systém světelných informačních panelů.



5.5.2 Jízdné a tarify MHD 


Jednotlivé  jízdné řeší  Dopravní  podnik  formou  přestupních časových  jízdenek. 


Cestující  má  tedy  možnost  vybírat  z  30.  minutové,  60.minutové  nebo  24.hodinové 
 jízdenky.  Jednotlivé  jízdné  si  je  možno  zakoupit  v  označených  prodejních  místech,        
 v  Automatických  prodejních  jednotkách,  nebo  jako  doplňkové  jízdné  u řidiče.  Mimo 
 klasických  papírových  jízdenek  je  jako  nejmodernější  možností,  zakoupení  SMS 
 jízdenky  za  pomoci  mobilního  telefonu  GSM.  Tento  způsob  byl  zaveden  do  provozu         
 v polovině minulého roku a cestující si na něj postupně zvykají a využívají jej v čím dál 
 větší míře, i když se dá říci že se prodeje v poslední době ustálili na hodnotě cca. 62 tis. 


SMS  jízdenek  za  měsíc.  Budeme-li  sledovat  procentuální  podíl  jednotlivých  způsobů
pořízení  jízdného,  zjistíme  že  nadpoloviční  podíl  mají časové,  předplacené  jízdenky 
(60%), 25% připadá na jednotlivé jízdenky z prodejních míst a 15% připadá na jízdenky 
z AVJ, doplňkového prodeje u řidiče a SMS jízdenky. Časové kupony jsou nepřenosné, 
platné  na  celou  síť  MHD.  Příklad  studentských časových  kuponů    a  cen  je  zobrazen 
v tabulce č.1. Ostatní druhy kuponů jsou přiřazeny v přílohách.   
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 Tabulka 1: 


Zdroj: Tarifní podmínky Dopravního podniku města Ústí nad Labem a.s.


Studentský předplacený kupon je nejčastěji využíván ve své 30 denní podobě. Průměrný 
 student,  který  si  bude  pořizovat  jízdné  na  celý  akademický  rok  vynaloží  při  měsíční 
 frekvenci plateb 1640Kč. Při 90. denním cyklu pořizování jízdného, poté celková částka 
 vychází 1425Kč. 



5.5.3 Linkové vedení MHD 


Dopravní podnik města Ústí nad Labem provozuje v systému MHD celkem 311920
 linkových  spojů.  11  trolejbusových  linek,  jejichž  celková  délka  činí  109,11km, 
 zabezpečuje 1269 spojů a přepraví 32tis. cestujících. Autobusové linky působí s větším 
 počtem linek (21) na celkově větší vzdálenosti (277,84km). To je dáno především tím, 
 že  jsou  zavedeny  především  na  okraji  města,  nebo  taktéž  jako  příměstská  doprava      
 z  nedalekých  obcí.  Díky  tomu  jezdí  v  delších časových  intervalech  a  vykonají  menší 
 počet  spojů  (1160),  s  nižším  výkonem  přepravených  osob  (20tis.)  než  trolejbusová 
 doprava. Provoz MHD probíhá celoročně a nepřetržitém provozu. V nočních hodinách 
 obsluhují cestující dvě trolejbusové a tři autobusové linky. Celkový přehled všech linek 
 je součástí příloh. Dispečink a ostatní, především informační, služby spojené s městskou 
 dopravou poskytuje centrála a informační centrum – DPMUL, sídlící v Revoluční ulici.


      


20 DPMUL [online] 2008,[cit:28.11.2008] Dostupné  na: http://www.dpmul.cz/ 
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5.6Autobusová linková doprava


Největším  autobusovým  dopravcem  v  Ústí  nad  Labem,  pokrývajícím  80% 


veřejné  autobusové  dopravy  v  kraji,  je  Dopravní  podnik  ústeckého  kraje,  který  také 
 prioritně  zabezpečuje  základní  dopravní  obslužnost  na  území  kraje.  Mimo  klasické 
 linkové dopravy, také zabezpečuje MHD v některých městech Ústeckého kraje2021. Mimo 
 starších autobusů značky Karosa, provozuje společnost nové ekologické  a  ekonomické 
 ekobusy s pohonem na CNG (čistý zemní plyn). DPUK také nabízí cestujícím možnost 
 Integrovaného odbavovacího systému pomocí čipové karty. Zapojení do tohoto systému 
 bylo  nabídnuto  i  ostatním  dopravním  firmám  včetně  městských  dopravních  podniků.V 
 současné  době  je  v  rámci  ústeckého  kraje  zapojen  Dopravní  podnik  Teplice  a.s.  Dále 
 probíhá  intenzivní  jednání  s Českými  dráhami  a.s.  A  předpokládá  se  zapojení  dalších 
 autobusových dopravců. 



5.6.1 Jízdné autobusové dopravy 


Jízdné  určuje  Dopravní  podnik  zvlášť  pro  každou  linku,  proto  nelze  stanovit 
 cenu  jízdného  všeobecně.  Jako  příklad  uveďme  tabulku č.2  a  jízdné  na  lince  Ústí  nad 
 Labem – Praha, která je studenty hojně využívána. 


      


21 DPUK [online] 2008[cit. 28.11.2008]Dostupné na: http://www.dpuk.cz/ 
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 Tabulka 2: 


Zdroj: www.dpuk.cz 
 V  tabulce  vidíme,  že  studentské  jízdné  tedy činí  v  závislosti  na  vzdálenosti  5  – 
 65Kč.Student dojíždějící z větší vzdálenosti, který se rozhodne využít služeb DPUK a.s. 


tedy za cestu z Prahy zaplatí 65Kč.  



5.6.2 Linky- Autobusové dopravy 


Linka 590010 - Ústí nad Labem-Velké Březno-Zubrnice-Lovečkovice-Verneřice-Úštěk 
 Linka 590020 - Ústí nad Labem-Litoměřice 


Linka 590040 - Ústí nad Labem-Řehlovice-Dubice 


Linka 590050 - Ústí nad Labem-Chuderov -Libouchec-Čermná-Petrovice 
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Linka 590060 - Ústí nad Labem-Libouchec-Petrovice 
 Linka 590070 - Ústí n.L.-Libouchec-Tisá-Sněžník 


Linka 590080 - Ústí nad Labem-Teplice-Duchcov-Osek-Litvínov-Most 
 Linka 590110 - Ústí nad Labem-Chlumec-Telnice-Krásný Les 


Linka 590120 - Ústí nad Labem-Povrly-Český Bukov 


Linka 590140 - Ústí nad Labem-Velké Březno-Homole-Suletice-Leštiná 
 Linka 590880 - Ústí nad Labem-Krupka-Dubí-Osek-Litvínov 


Linka 590907 – Ústí nad Labem Praha 



5.7  Č eské Dráhy a.s 


Z hlediska dopravní obslužnosti obyvatelstva je pro město nejdůležitější stanice 


Ústí  nad  Labem  Hlavní  nádraží.  Od  centra  města  je  toto  nádraží  vzdálené  5min,       
 s  dobrou  obslužností  linkami  MHD  (č  3,9,11,13,17  a  19)  a  je  v  provozu  nepřetržitě. 


Kromě  klasických  služeb  jako  je  úschovna  zavazadel,  úschovní  skříňky,  telefonní 
 automat  bankomat  apod.,  nabízí  hlavní  nádraží  také  služby ČD-Centra.  Zde  může 
 cestující  využít  služeb  přímo  navazujících  na  dopravu,  jako  poskytování  informací 
 regionálního  charakteru,  tak  i  nadstandardní  služby  (například  informace  o  ubytování        
 v  regionu,  komerční  využití  informační  techniky,  zvláštní  služby ČD-Kurýr  a  další).  


Hlavní tratí, kterou obsluhuje hlavní náraží, je 090 (Praha) – Kralupy n.V – Ústí n.L. - 
Děčín.  Jedná  se  o část  mezinárodního  tranzitního  koridoru.  Druhou  je  regionální  trať
130 Ústí n.L. - Chomutov a třetí obsluhovaná trať je označena 131 Ústí n.L. - Bílina. 
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5.7.1 Jízdné  Č D


Jízdné zpracovávájí České dráhy a.s. dle tarifních kilometrů v rozmezí 1-120km. 


Při překročení 120km se navyšuje za každý kilometr o stejnou sazbu (viz. Tabulka č. 3). 


Pro  naše  účely  tedy  předpokládejme,  že  student  využije  dopravu  vlakem  na  delší 
 vzdálenosti. 


Tabulka 3: 


Zdroj: Vnitrostátní ceníky ČD a.s. 


Z uvedené tabulky tedy vyplývá, že student cestující např. na vzdálenost 100km, který 
uplatní pouze slevu na studentské jízdné, vynaloží na cestu 71Kč.  
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5.7.2 Trat ě Č D


Spoje na trati 090 ((Praha) – Kralupy n. Vltavou – Ústí nad Labem – Děčín) jsou 
 v  provozu  denně  od  cca  04:30  až  do  23:30.  Jezdí  v  intervalu  40  –  60  minut  a  jsou 
 zajišťovány  osobními,  spěšnými    i  rychlíkovými  vlaky.  Jelikož  se  jedná  o  trať  na 
 mezinárodním koridoru, cestující si pro svou cestu může vybrat i mezinárodní rychlíky 
 jako EC179 Alois Negrelli, nebo EN 477 Metropol. 


Spoje na trati 130 ( Ústí nad Labem – Chomutov) jsou odbavovány každodenně cca od 
 05:00 až do 01:00 v intervalech 60-90 minut. Na trati jsou odbavovány osobní, spěšné      


a  rychlíkové  vlaky.  Trať  131(  Ústí  nad  Labem  –  Bílina)  je  obsluhována  spoji      
 v  každodenním  provozu  cca  od  04:30  do  20:30  v  intervalech  120  minut.  Na  trati  jsou 


provozovány pouze osobní vlaky. Cestující, který jede až do Bíliny, má ovšem možnost 
využít spojů na trati 130. 
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6 Dopravní výchova v  Č eské republice. 


Dopravní výchovou se v České republice zabývá především organizace  BESIP, 
 která  je  pomocí  Rady  vlády,  zřizovaná  Ministerstvem  dopravy ČR.  Hlavním  cílem  je        
 v  současné  době  splnit  cíle  Národní  strategie  bezpečnosti  silničního  provozu,  kterou 
 přijala  vláda  v  roce  2004.  Primárním  cílem  této  strategie  je  snížení  počtu  usmrcených        
 o 50% vůči roku 2002. Aktuální výsledky ovšem ukazují nereálnost splnění tohoto cíle, 
 jelikož  počet  usmrcených  byl  v  roce  2008  zhruba  o  20%  horší,  než  bylo  plánováno 


strategií.  Ke  splnění  vládních  cílů  napomáhá  nejen  novelizace  a  úprava  zákona       
 o provozu na pozemních komunikacích, ale také soustavná dopravní výchova, a to nejen 


formou  školní  výuky,  ale  také  jednotlivých  akcí.  Principem  dopravní  výchovy    je 
 zapojení  rodiny,  školy  a  obce  do  vzdělávacího  procesu.  Maximální  využití  doby,  kdy 
 děti přebírají hodnoty, postoje a návyky. A v neposlední řadě posloupnost, provázanost 
 a kontinuita celého procesu. Vše by mělo vést k cíly bezpečného chování dětí a mládeže 
 v  silničním  provozu.  Mládež  by  se  měla  naučit  vážit  si  života  a  chránit  jej,  získat 
 pozitivní přístup k životnímu stylu na silnicích a vytvořit a uchovat si pozitivní návyky 
 do budoucna. Tedy především předvídat rizika, správně vyhodnocovat situace a vhodně
 jednat. 


V České  republice  je  v  současné  době  dopravní  výchova  v  mateřských  školách        
 a na 1. stupni základních škol (prvouka), a to se zaměřením na problematiku bezpečné 
 chůze  a  orientace  v  provozu  na  pozemních  komunikacích  (Rámcový  vzdělávací 
 program  pro  základní  vzdělání).  Starší  děti  mají  možnost  naučit  se  dobře  a  bezpečně
 jezdit  na  kole  a  získat  důležité řidičské  návyky  převážně  jen  díky  obětavosti  učitelů, 
 vedoucích  mimo  vyučování  speciální  kroužky  a  kursy,  popř.  díky  systému  práce 
 dopravních  hřišť  v  určitých  oblastech21221  Další  vzdělání  v  oblasti  dopravní  výchovy 
 především  pro  mládež  a  mladé  lidi,  v  národním  měřítku  zcela  chybí.  Hovořit  zde 
 můžeme pouze o jednotlivých osvětových akcích, které jsou v poslední době zaměřeny 
 na  poukázání  na  následky  dopravní  nehody  a  na  všechny  eventuality,  které  mohou 
       


2122. Dopravní výchova [online] 2009,[cit.8.2.2009] Dostupné na: http://www.ibesip.cz/Dopravni-vychova 
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nastat.  Jednou  z  těchto  kampaní,  která  je  momentálně  velmi  propagovaná,  nese  jméno 
 Nemyslíš,  zaplatíš!  která  je  zaměřena  na  skupinu řidičů  do  25let  a  nejčastější  příčiny 
 dopravních  nehod.  Další  kampaní  je  projekt  Domluvme  se,  který  má  preventivně
 působit  proti  požívání  alkoholu  před  jízdou.  Jediný  v  současnosti  realizovaný  projekt, 
 který se zaměřuje přímo na studenty středních škol, nese označení The Action. Jedná se 
 multimediální  kampaň,  která  zprostředkuje  začínajícím řidičům  emotivní  zážitek  z 
 reálných  dopadů  dopravní  nehody.  Je  organizován  od  roku  2004  a  seznámilo  se  s  ním 
 již přes 80 tisíc studentů. Další osvětové programy jsou prozatím ve fázi přípravy. Tato 
 prevence  je  velice  důležitá  nejen  pro  vysvětlení  a  zdůvodnění  pravidel,  ale  také  jako 
 podpůrný prostředek represivních složek. Ze zahraničních výzkumů vyplývá, že není-li 
 prevence podpořena represí, dosahuje její účinnost maximálně 12%2222. 


      


22. Dopravní výchova [online] 2009,[cit.13.2.2009] Dostupné na:  http://www.ibesip.cz/Dopravni-vychova 
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7 Terénní šet ř ení


Pro  získání  dat  nezbytných  pro  bakalářskou  práci  bylo  provedeno  dotazníkové 
 terénní  šetření  v segmentu  vysokoškolských  studentů.  Formulář  dotazníku  byl 
 vypracován  v českém  a  anglickém  jazyce.  Hlavní část  šetření  směřovala  ke  studentům 
 Univerzity  Jana  Evangelisty  Purkyně  v Ústí  nad  Labem,  mezi  které  bylo  rozdáno 
 celkem 120 dotazníků. Pro porovnání výsledků byly zvoleny dvě zahraniční univerzity, 
 Technická  Univerzita  Drážďanech  a  Fakulta  Georgikon  (jako  součást  University  of 
 Panonia)  v Keszthely.  Rozsah  šetření  pro  zahraniční  univerzity  byl  v obou  případech 
 zvolen  na  50  dotazníků.  Návratnost  dotazníků  byla  ve  všech  případech  velmi  vysoká, 
 ovšem  po  roztřídění  a  vyřazení  chybně,  nebo  neúplně  vyplněných  formulářů,  zbylo 
 k dalšímu zpracování 100 dotazníků z ČR a po 40 dotaznících z každé zahraniční školy. 


Otázky v dotazníku byly koncipovány k získání základních informací o orientaci 
 v dopravě,  dopravní  výchově,  chování  a  celkových  zvyklostech  vysokoškolských 
 studentů při cestování. Výsledné vyhodnocení bylo uspořádáno dle jednotlivých skupin 
 a otázek do tabulek v elektronické podobě. Z těchto dat byly později vytvořeny názorné 
 a přehledné grafy, vypovídající o jednotlivých výsledcích. Jako základní předpoklad pro 
 zařazení  dotazníků  ke  zpracování  sloužily  dvě  otázky.  Všichni  respondenti,  s jejichž 
 formuláři  se  dále  pracovalo,  byli  z věkové  skupiny  19-26  let  a  na  jednotlivých 


univerzitách  studovali  v prezenčním  oboru.  Další  výsledky  jsou  uvedeny  níže      
 a roztříděné dle jednotlivých skupin. 


   



7.1  Č eská republika –  studenti Univerzity Jana Evangelisty Purkyn ě


Celkový  počet  dotazníků,  který  byl  rozdán  mezi  studenty  v  Ústí  nad  Labem, 
činil 150 formulářů. Návratnost vyplněných formulářů ke zpracování přesahovala 82%, 
124  tazatelů  tedy  odevzdalo  svůj  formulář.  V  první  fázi  zpracování  výsledků  bylo 
ovšem kvůli formálním vadám nebo neúplnosti nutné některé dotazníky vyřadit, z čehož 
vyšlo 110 platných a zpracovatelných dotazníků. Z tohoto objemu tvořily 63% tazatelů
muži, ženy vyplnily dotazník ve 41 případech. 



(37)32 


U  otázky  č.1:  "Kdy  jste  se  poprvé  setkal(a)  s  dopravní  výchovou?",  nejvíce 
 respondentů  (72,72%)  označilo  odpověď  "A",  tedy  na  základní  škole.  Přes  14,5% 


dotazovaných  se  s  dopravní  výchovou  nesetkalo  vůbec.  Další  nejpočetnější  odpovědí 
 byla varianta "C" (6,36%) , kde studenti uváděli nejčastěji mateřskou školu a autoškolu. 


Zbylé  dvě  skupiny,  jak  je  viditelné  na  grafu  č.1,  tvořily  dohromady  srovnatelné 
 procento s předchozí skupinou   


Graf 1: Kdy jste se poprvé setkal(a) s dopravní výchovou? 


Na základní škole
 Na střední škole
 Na vysoké škole
 Jinde


Nikdy jsem se nesetkal(a)


Zdroj: vlastní dotazníkové šetření. 
Druhá otázka zjišťovala, kterým dopravním prostředků dávají studenti při svých cestách 
přednost. Z výsledku zobrazených na grafu č.2. je patrné, že nejoblíbenějším dopravním 
prostředkem  je  vlak,  který  pravidelně  využívá  více  než  37%studentů  a  v  kombinaci       
s  autobusem  jej  využívá  dalších  téměř  26%  respondentů.  Samostatnou  automobilovou 
dopravu  využívá  celých  10%  studentů,  při  kombinaci  s  jinými  dopravními  prostředky 
počet  studentů  dopravujících  se  autem  vzroste  o  6,49%.  Autobusem  samostatně  se 
přepravuje  9,09%  dotázaných.  U  možnosti  "jiný",  byla  jako  nejčastější  odpověď
uváděna MHD a vzhledem k Ústí nad Labem to byla doprava trolejbusy. 
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Graf  2:  Které  dopravní  prostředky  nejčastěji  využíváte  při  vašich  cestách  do 
 školy/práce/ve volném čase? 


auto 
 autobus
 vlak
 jiný


autobus a vlak
 auto a hromadné
 prostředky
 autobus


Zdroj: vlastní dotazníkové šetření. 


Z  výsledků  otázky  zjišťující  frekvenci  s  kterou  studenti  využívají  dopravu  můžeme 
 vyčíst,  že  minimálně  několikrát  do  týdne  cestuje    3/4  dotazovaných  (viz.  graf č.3). 


29,87%  studentů  totiž  uvedlo  že  cestují  denně  a  dalších  46,72%  několikrát  do  týdne. 


Přes  14%  ústeckých  studentů  cestuje  jen  několikrát  do  měsíce  a  s  nejmenší  frekvencí, 
 většinou  jednou  za  dva  měsíce,  využívá  dopravních  prostředků  pouze  3,89% 


respondentů. 
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 Graf 3: Jak často využíváte dopravní prostředky? 


Každý den


Několikrát do týdne
 Několikrát do měsíce
 Jiná možnost


Zdroj: vlastní dotazníkové šetření.


S  dopravními  službami,  prostředky  a  pokrytím  dopravy  v  regionu  je  většina 
 dotazovaných spokojena. Z odpovědí na otázku č.4: „Jak jste spokojen(a) s pokrytím, 
 dopravními  prostředky  a  službami  v regionu“  zjistíme,  že  7,79%  studentů  je  velice 
 spokojeno  a  celých  70,12%  spíše  spokojeno.  2,59%  respondentů  nedokáže  situaci      
 v  regionu  posoudit.  Nespokojených  studentů  je  v  porovnání  se  spokojenými  méně, 
 pouze  6,5%  studentů  je  velice  a  12,98  spíše  nespokojeno.  Pokles  spokojenosti  s 
 dopravou  a  službami  můžeme  vypozorovat  v  závislosti  na  délce  cesty.  Při  společné 
 analýze  otázky  spokojenosti  spolu  otázkou  č.5:  "Jak  daleko  dojíždíte  do 
 školy/práce",  zjišťující  vzdálenost,  kterou  studenti  pravidelně  absolvují  při  svých 
 cestách,  je  patrné,  že  nejvíce  nespokojených  je  ve  skupině,  která  dojíždí  61-120km. 


Tato  skupina  je  zastoupena  15,6%  studentů.  Naopak  nejspokojenější  jsou  respondenti 
 dojíždějící  maximálně  30km,  kterých  je  celkově  55,84%.  Relativně  málo 
 nespokojených  cestujících  se  nachází  také  ve  skupině  23,37%  respondentů,  kteří 
 zdolávají při své cestě největší vzdálenosti 121 a více kilometrů. Jednoznačně vyznívá 
 otázka č.6.  Kde  89,96%  respondentů  nějakých,  většinou  studentských,  slev  využívá  a 
 pouze  10,04%  studentů  cestuje  za  plné  jízdné.  Výsledky  na  další  otázku  „Co 
 z následujících  možností  při  dopravě  preferujete“  jsou  zobrazeny  v  grafu č.4.  Tato 
 otázka  se  týká  preferencí  podle  kterých  respondenti  volí  způsob  dopravy. 


Nejdůležitějším  faktorem  je  pro  studenty  rychlost  dopravy.  Samostatně  ji  volilo 
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44,15%,  spolu  s  ekonomičností  10,38%  a  s  pohodlím  6,49%  dotazovaných.  Faktory 
 ekonomičnosti  a  pohodlí  mají  dle  výsledků  šetření  v  stejnou  váhu  10,38%.  Bezpečí  je 
 důležité pouze pro 5,19%studentů. Jiné faktory pro preference cestujících jsou například 
 návaznost spojů a snadná dostupnost prostředku.    


Graf 4: „Jak jste spokojen(a) s pokrytím, dopravními prostředky a službami v regionu?“ 


Rychlost
 Ekonomičnost
 Pohodlí


Bezpečí
 Jiné


Rychlost a Ekonomičnost
 Rychlost a Pohodlí


Pohodlí a Bezpečí
 Ekonomičnost a Pohodlí


Zdroj: vlastní dotazníkové šetření. 


Převaha internetu jako informačního média se projevuje i ve způsobu hledání vhodných 
 spojů a jejich časů u mladých lidí. Dle otázky „Jak se nejčastěji informujete o časech 
 dopravních  spojů“  68,83%  studentů  vyhledává  tyto  informace  na  internetu  a  12,98% 


pak doplňuje informace z jízdních řádů právě internetem. Stejné procento vyhledává své 
spoje  pouze  v  jízdních řádech.  Poměrně  malé  procento  3,89%  studentů  využívá  pro 
získání  informací  mobilní  telefon.  Zbylá  procenta  respondentů  se  informují  jinak, 
například u řidiče dopravního prostředku. 
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Graf 5: „Jak se nejčastěji informujete o časech dopravních spojů?“ 


Internet
 Jízdní řád
 Mobilní telefon
 Jinak


Internet a Jízdní řád


Zdroj: vlastní dotazníkové šetření.


Otázka  byla  koncipována  ke  zjištění  úrovně  orientace  v  jízdních řádech  a  schopnosti 
 číst a porozumět informacím, které obsahují. Pomocí zobrazených piktogramů, které se 
 běžně  užívají  v  jízdních řádech,  se  zjišťovalo,  v  jaké  míře  studenti  těmto  informacím 
 rozumí.  Na  grafu č.  6  vidíme,  že  necelá čtvrtina  (23,37%)  respondentů  přesně  zná  co 
 jednotlivé  symboly  představují.  Přes  62%  studentů  těmto  symbolům  spíše  rozumí. 


Necelých  13%  studentů  si  zobrazenými  informaci  není  jistých.  Pouze  dvojice 
 dotazovaných uvedla, že nezná význam uvedených piktogramů.


Graf 6: „Víte co znamenají uvedené piktogramy používané v jízdních řádech?“


ano
 spíše ano
 spíše ne
 ne


Zdroj: vlastní dotazníkové šetření.


Otázka  11:  "Kam  ukládáte  zavazadlo  během  cesty?" Naprostá  většina  (93,50%) 
studentů  má  při  přepravě  svoje  zavazadlo  u  sebe.  Do  zavazadlového  prostoru 
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        Evropská komise ovlivňuje cestovní ruch, sluţby pro vyuţití volného času a  ubytovací a stravovací sluţby v členských státech mnoha způsoby, mezi něţ patří legislativa,

    
      
          
        
            JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH Ekonomická fakulta Katedra obchodu a cestovního ruchu
        
      

        K naplnění  tohoto  cíle  je  potřeba  zhodnotit předpoklady pro rozvoj cestovního ruchu v rámci území a také strukturu účastníků  cestovního  ruchu,  kteří  navštěvují

    
      
          
        
            JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH Ekonomická fakulta Katedra obchodu a cestovního ruchu
        
      

        Výsledkem  této  práce  není pouhé  zmapování  předpokladů  cestovního  ruchu  a ukázání  nerovností  v  jejich  rozmístění,  ale  také  podat v ní  návrhy  optimalizace

    
      
          
        
            JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH Ekonomická fakulta Katedra obchodu a cestovního ruchu
        
      

        Z výkladového slovníku cestovního ruchu se dovídáme, že jde o komplexní společenský  jev  jako souhrn aktivit účastníků cestovního ruchu, souhrn procesů budování
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        „pull“,  tak  motivy  „push“:  Bavit  se,  Byl  jsem  k tomu  donucen  (rodinou,  zaměstnavatelem),  Být na místě, kde nebyli známí, Být s přáteli, Být s rodinou,
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        ( Valenta, 2001) Local Motors vyhlašuje na svých webových stránkách sout ě že o návrhy.. Firmy  nebo  jednotlivci,  kte ř í  pot ř ebují  vy ř ešit  drobný  úkol,  navrhnout

    
      
          
        
            JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH Ekonomická fakulta Katedra obchodu a cestovního ruchu
        
      

        U  průměrné  hodnoty  participace  věku  respondentů  na  atraktivních  prvcích  v parku  byly  zjištěny  významné  statistické  rozdíly  u  několika  prvků  a  to  u
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